

城市扩建迫使祖坟一再迁移

有些市民无奈在小区或路口烧纸祭奠

本报4月1日讯(记者 陈兰兰) 临近清明,记者在德城区多个小区调查发现,由于道路建设、社区改造等原因,不少市民家的祖坟被迫迁移,个别家庭甚至迁了四五次。因祖坟地点的远离,市民选择在小区内或者某个路口祭奠。

“现在我们家的祖坟被迁

到了二屯镇,离城区有30里地,我年纪大了,自己没法去祭奠,清明节只能在路口给父母烧点纸表达一下思念。”今年78岁的王德福说,20多年前,现在很多的社区都还是村落,老人去世后就直接埋到村里的土地上,根本不会考虑去买公墓。“比如大东关、小东关和萧何庄等很

多社区的居民都曾因城市建设而被迫迁移祖坟。”

“父母死了20多年的,祖坟差不多都迁过四五次。小区为了修建楼房,祖坟最初由村北头迁到了村南头,后来又迁到了滨河路东岸,随后又迁到滨河路西岸,再后来迁到减河附近,几年前又搬迁到了二屯

镇。”住在萧何庄的徐先生说,几辈子的祖坟,村民肯定不愿意动,但是考虑到城市建设、修路、市区规划等问题,他们也会积极配合,小区的居民也都能理解。但是如果有关部门能考虑周全一些,就可能不会存在多次搬迁的问题,老百姓也能少了太多麻烦。

清明快讯

倡议市民文明祭扫

本报4月1日讯(记者 李榕 通讯员 刘冰) 4月1日,德州市民政局发布《关于做好2014年清明节工作的通知》,倡议市民安全、有序、文明祭扫,并将各县市区设置祭扫观察点,以便及时协调解决祭扫服务突发性问题。

《通知》要求,践行绿色殡葬,倡导鲜花祭祀、网上祭扫等方式进行祭祀活动;在集中祭扫的殡葬服务场所,加强对烧纸钱、焚祭品等传统祭扫行为的管控;将加强交通疏导,争取有关部门增开祭扫公交专线,延长公交运营时间,增加临时性停车场所,及时疏导集中祭扫服务场所的周边交通。

此外,将在部分县市区设立祭扫观察点,对本地祭扫观察点进行合理布局,强化突发事件零报告制度,全面掌握祭扫观察点情况。据了解,2014年清明节观察点包括德州市永安陵园公墓、德城区福山陵园公墓、禹城市福寿园公墓、乐陵市逸思园公墓、临邑县逸安公墓。

启动节日应急预案

本报4月1日讯(记者 李榕 通讯员 刘冰) 4月1日,记者从德州市民政局了解到,为确保清明节群众祭扫服务和安全保障工作,民政部门启动清明期间突发事件应急预案,并向社会公布重点部门的值班电话。

据了解,清明节群众祭扫接待重点地区包括德州市烈士陵园、永安陵园公墓及周边地区;祭扫高峰期时间为4月1日至10日,高峰日为4月4、5、6日。

此外,德州市民政局完善工作预案和应急措施,做好人员疏导和设施设备安全隐患排查,确保消防和交通安全;殡葬服务机构将配备消防栓、灭火器等必备设施;在祭扫区域安排消防车辆、医疗救治等车辆值班;将合理设置销售丧葬物品摊位,严格控制摊商数量;加强对摊商管理,销售摊位不得经营封建迷信用品以及违禁用品,不得强买强卖等。

清明假期高速免费行

本报4月1日讯(记者 陈兰兰 通讯员 杨存志) 4月1日,记者从公路部门获悉,今年清明节期间,德州境内的高速公路和省道将继续对7座及以下小客车实行免费政策,采取不发卡抬杆放行模式,免费时间为4月5日0时至7日24时。免收通行费时间以车辆驶离高速公路出口收费站的时间为准,普通公路以车辆通过收费站收费车道的时间为准。

据了解,山东省高速公路与京津冀晋高速公路区域联网电子收费系统(ETC)已于2013年底开通运行,今年年底前ETC区域联网有望再次升级,预计有13个省市的ETC实现联网。清明期间,安装有ETC设备的小型客车,可正常从ETC车道通行,免收通行费,车道显示屏显示收费额为0。



传统依旧

4月1日中午,在解放南大道,路边许多商贩已经摆放上烧纸,而鲜花等文明祭扫用品十分罕见。
本报记者 王小会 摄

无主尸在太平间一存就是多年

缺乏政策引导医院无法处理

本报4月1日讯(记者 王乐伟 见习记者 徐良) 清明将至,4月1日,记者了解到,由于联系不到亲人或亲人不认领等原因,市区多家医院存放有无人认领的遗体,因无相关的解决政策,医院不得不一直存放下去。

“两年前,在官屯大桥下捞上来一具尸体,后得知死者有一个弟弟,但不知道什么原因,弟弟不认领,到现在遗体还在医院太平间里存放着。”德州市中医院保卫科科长刘

建说,现在他们医院有两具无人认领的遗体,因无遗体若没有公安、卫生部门的处理意见,殡仪服务单位则不会受理,所以这些遗体一直在医院放着。

而在德州市市立医院保存时间最长的无主遗体已有四年,死者因跟父母关系不好,当时死者父母到医院以后不承认死者,所以遗体一直在医院太平间存放。市立医院一相关工作人员说,医院一方面承担着电耗、人力、设备费用,一方

面却无法处置无主尸,处于极其尴尬的境地。

据了解,出现无人认领遗体的情况,大致能分为两种。一种是死者身份、姓名不详,找不到家属,他们大多是由公安部门送来的无主尸,有时较难出具尸体处理通知书,所以一直存放;第二种是死者有姓名和家属,但因故被亲友放弃认领。这样的情况通常是在有纠纷的案件中,亲友们对处理结果不满意,试图通过保存“证据”作为获赔的手段。

相关链接

《广州市无人认领尸体处理办法》中第十四条规定,在本市行政区域内发现的姓名不详、身份不明的尸体,经公告后仍无人认领的,其殓葬费及公告费由各级民政部门报同级财政部门核拨。

《杭州殡葬管理条例》中明确规定,无名、无主尸体的运尸费、火化费全免。

征文选登

非亲非故的郝大爷

德州 梁继志

现在一想到郝大爷仍是38年前的模样:不高的个子,五十岁左右,头发向后梳着,好似涂油一般光滑亮泽,给人很精神很干练的感觉。36年前我离开了他,后来听说他已故去,从那以后每年的清明我都会面向北方默默地怀念他,祈祷上苍祝福另一个世界的他安好。

初见郝大爷是一九七五年的秋天,塞外包头郊区。做为知青的我下乡到此有幸结识郝大爷,尽管非亲非故却相知相亲,他留给了我深刻的印象。现在每次想起他的音容笑貌仿佛就在眼前,不似亲人胜似亲人的缘分,常让我与他相

逢在梦境。

我当年下乡就居住在郝大爷家,一间不足十五平米的小平房坐北朝南,进门左手是灶台连着大火炕,右手墙下放着一个水缸和其他杂物。记得第一次到家时,不善言谈的他简单寒暄后,便独自出去,还在我不解之时,只见郝大爷满面春风似地买来了苹果、金枪鱼罐头,还拿出瓶装的半斤白酒。不会喝酒的我真有些乐不思蜀的感觉。毕业工作三年以后,专程到他的坟前,在没有墓碑的土堆前鞠躬报答。

岁月流逝,季节轮回,那曾经的人曾经的情,早已被我记在履历的笔记本上,一旦翻阅总有一种情感洗涤心灵,湿润眼睛。

老奶奶的味道

陵县 贾治红

“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。”又是一年清明至,那些离愁哀思仿佛断了线的风筝般飘飘摇摇,终究把素日积淀在心底的思绪散落在飘雨的季节……

有种情怀永远无法忘却,那是血浓于水,不可割舍;有种思念永远无法理没,那是泪湿眼眶,心意彷徨。独自走在路上,看那匆匆而过行人的脸上,无不挂着低沉的面容,走着走着,不知不觉间,眼角已模糊,那些往事泛上心头,我又想起了我的老奶奶……

“老奶奶,你说月亮上有什么啊,它怎么这么亮?”“那里有月儿仙啊。”记忆中,这是

小时候跟老奶奶在一起的味道。上学后,记忆中关于老奶奶的味道又变了一句话:“只有好好念书,长大后才能当大官。”之后,夜空中便留下嘎嘎的笑声,那么的爽朗。渐渐地长大了,似乎淡忘了这种感觉。

直到她80岁的那天,那是我再也见不到她的那天,当我知道噩耗回到家的那一刻,我呆了,当看到所有的亲朋好友掩面哭泣时,我瘫坐在地上,那一刻,仿佛时间静止了,我终于懂得了以后我再也无法听听你的声音,看看你的笑容了。

如今,立于清明的路口,想着你的模样,不禁泪洒碑前,百感交集……